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Bezispiel 1.
Bestimmen Sie das Innere, den Abschlufl und den Rand der Mengen
(a) A1 ={z€C|1<|z]<2}inC,

(b) Ay = {(z,y) € R? |Ir € Z:y =rz} in R?,
(¢) A3 :=Q in R und
(d) Ay =R\QinC.

Beispiel 2.
Sei n € IN'\ {0}. Zeigen Sie, daB fiir jede Teilmenge A C C" die Beziehung

A=Cr\4e

gilt, wobei A° = C™\ A das Komplement von A in C" bezeichne.
Bezispiel 3.
Bestimmen Sie, an welchen Stellen die Funktionen

(a) f1: [O,OO[ — R, fl(m) = W?

(b) fo: R =R, fo(x) = |z],

(c) f3: R =R, f3(x) = /[22],

(@) f2:R\{0} = R, fu(w) = (2? + 2275 +3)g(|z|)~", und

(e) f5: R =R, f(z):=21r\q(@)
stetig sind, wobei g: ]0, 00[ — ]0, 00| eine beliebige stetige Funktion bezeichne und die Indikatorfunktion
14: R — {0,1} einer Menge A C R durch

1 firxe A,
1a(z) = {

0 firz¢g A

definiert sei.

Beispiel 4.
Sei

f:DcC—C, f(z):‘lM

eine rationale Funktion mit zwei Polynomfunktionen p,q: C — C der Form

n

(z —a;) und ¢q(z) = H(z —b;)

i=1 j=1

=
Ny
]
famE

fiir Punkte (a;)j%; und (b;)}_; in C, m,n € IN.

(a) Bestimmen Sie die grofftmogliche Menge D C C, auf der f wohldefiniert und stetig ist.

(b) Bestimmen Sie die groBtmogliche Teilmenge D > D von C, fiir die eine stetige Funktion f :D—C
mit f|p = f existiert.



Beispiel 5.
Seien f1,..., fn: R = R, n € IN\ {0}, stetige Funktionen. Zeigen Sie, dafl die Funktion

:R — R, = i(x),
g g(x) jepmax fi(x)

stetig ist.

Bezispiel 6.

Bestimmen Sie, in welchen Punkten die Funktion

% fir y > =z,
fr10,00 = R, fz,y)=q YL firz>y,
1 firz =y,
stetig ist.
Beispiel 7.

Seien a,b € R mit a < b. Eine Funktion f: ]Ja,b] — R heifit konkav, falls
fOz+ (1 =Ny) > Af(x) + (1 — N f(y) fir alle A € [0,1] und alle z,y € ]a, b[
gilt. Zeigen Sie, daf jede konkave Funktion f: ]a,b[ — R auf ]a, b[ stetig ist.

Bezispiel 8.

Eine Funktion f: ]a,b] — R heiit unterhalbstetig, wenn fiir jeden Punkt = € ]a,b[ und jede gegen den
Punkt x konvergierende Folge (2, )nen

f(z) <liminf f(z,)

n—oo
gilt.

Zeigen Sie, daf} eine Funktion f: ]a, b[ genau dann unterhalbstetig ist, wenn die Funktion
fila b= R, f(2) = supinf{f(y) |y € By ()},

mit f {ibereinstimmt.



